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مجموعه مرجع و متمم یک مجموعه

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: دهم فصل 1 درس 2 شاکریان

تلفن پنج رقمی : 05138117

@riazi-jazb : تلگرام

مهدي شاکریان

سراسري- 1389 اگر  و  دو مجموعه غیرتهی باشند، مجموعه    برابر کدام است؟  1AB∩ ((B ∩ A) ∪ (B − A ))(A ∪ (A ∩ B )) ′

−A
′

B
′(A − B)′

A
′

∅

خارج از کشور- 1391 اگر  و  دو مجموعه غیر تهی باشند،   برابر کدام مجموعه است؟  2AB(A ∩ ) − (B − A)B
′

B
′∅A ∩ BA − B

سراسري- 1388 مجموعه    برابر کدام است؟  3(A − B ∩ (A ∪ B) ∩)′
A

′

B − AB∅A
′

خارج از کشور- 1388 متمم مجموعه    نسبت به مجموعه جهانی کدام است؟  4(B − A − A)′

A ∪ BA ∩ BAB

قلم چی- 1399 اگر  و  دو مجموعۀ دلخواه نا تهی باشند، حاصل  همواره کدام است؟  5AB(A ∩ ) ∪ (B − )B
′

A
′

A − BABB − A

قلم چی- 1399

اگر  و   دو مجموعۀ دلخواه ناتهی،  و  مجموعۀ مرجع باشد، حاصل عبارت    6
کدام است؟

AB(A ⊆ B)U ([(A − B) ∩ ] ∪ [(B − A) ∩ A] B
′ )′

∅A − BB − AU

قلم چی- 1399 اگر  مجموعۀ مرجع باشد، کدام گزینۀ زیر صحیح است؟  7R

⊆ ⊆ ⊆N′ W′ Z′ Q′⊆ ⊆ ⊆Z′ W′ N′ Q′⊆ ⊆ ⊆ QN′ W′ Z′⊆ ⊆ ⊆Q′ Z′ W′ N′

قلم چی- 1399 اگر  مجموعۀ مرجع،  و    باشد، آن گاه مجموعۀ  چند عضو دارد؟  8

بی شمار صفر

NA = {2x|x ∈ N}B = {x ≤ 2|x ∈ N}(A ∪ B
′)′

12

1
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قلم چی- 1399 اگر   و  باشد، آن گاه  کدام است؟  9، n(A ∩ ) = 20B′n( ) = 60B′n(A) = 30n( ∩ )A′ B′

80405070

قلم چی- 1399

اگر  مجموعه اي نامتناهی و  مجموعه اي متناهی باشد، چند مجموعه از مجموعه هاي زیر همواره نامتناهی خواهد بود؟ ( و  دو زیر مجموعه  10

از مجموعۀ مرجع  هستند.)

الف -         ب-         ج -         د - 

صفر

ABAB

U

A − B(A ∩ B)′∪ BA′− AB′

123

قلم چی- 1399 اگر   و   مجموعۀ مرجع باشد، متمم مجموعۀ  همواره کدام است؟  11A ⊂ B ⊂ CU∩ [ ∩ ∩ ] ∩ [(A − B) − A]C ′ B′ C ′ A′

C ′
∅UB′

قلم چی- 1399 متمم مجموعۀ  کدام است؟ ( مجموعۀ مرجع است.)  12[A ∩ (B ∪ C)] − [(B − C) ∪ A]U

AU∅A′

قلم چی- 1399 اگر  و  مجموعه اي نامتناهی باشد، چه تعداد از مجموعه هاي زیر قطعاً نامتناهی هستند؟  13

الف)                   ب)                   پ)                   ت) 

صفر

A ⊆ BA

A − BA ∪ BB ∩ A′(A ∪ B)′

123

قلم چی- 1399 کدام گزینه با  برابر است؟  14(A ∪ ( ∩ B)) ∩A′ A′

A∪BA−BA∩BB−A

قلم چی- 1399

اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  ,  مجموعۀ مرجع باشد، حاصل  کدام  15

است؟

AB = (−∞, 0] ∪ [1, +∞), ≤ 5x − 1 ≤ 2x
x

2
R(A ∪ B)′

(0, 1] ∪ [2, 6)(0, ) ∪ ( , 1)
2
9

1
3

(0, ] ∪ [ , 1)
2
9

1
3

(0, 1) ∪ (2, 6)

قلم چی- 1399

16AB (B  اگر   و  دو مجموعۀ غیرتهی باشند، مجموعۀ  همواره کدام است؟ ( مجموعۀ مرجع است) ∪ (B ∩ A) ) ∩  ((B − A) ∪ B )′U

AUB′∅

قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ مرجع و دو مجموعۀ  و  جدا از هم نباشند، آن گاه چه تعداد از تساوي هاي زیر صحیح می باشند؟  17UAB

a) A ∪ = UA′

d) A − (A ∩ B) = A − B

b) B ∩ = ∅B′

e) A ∪ = A − BB′

c) (A ∩ B = ∪)′ A′ B′

f) U − (A ∪ B) = (A ∪ B)′

3456
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قلم چی- 1399

18  مجموعۀ مرجع و نامتناهی است. اگر  یک مجموعۀ نامتناهی و  یک مجموعۀ متناهی باشد، آن گاه  مجموعه اي  ..................  بوده و

، مجموعه اي  ..................  است. مجموعۀ 

متناهی یا نامتناهی - متناهی متناهی - متناهی یا نامتناهی نامتناهی - متناهی متناهی یا نامتناهی - نامتناهی

UABA
′

B − A

قلم چی- 1399 کدام مجموعه را به عنوان مجموعۀ مرجع در نظر بگیریم تا  یک مجموعۀ متناهی باشد؟  19N′

QZW ∩ QR

قلم چی- 1399

چند اگر مجموعۀ مرجع را اعداد حسابی در نظر بگیریم،  و  باشد، آن گاه مجموعۀ   20
عضو دارد؟

بی شمار صفر

= {0, 5, 7, 8, 9}A
′

B = {6, 7, 8, ⋯}(A ∪ B)′

21

قلم چی- 1399 اگر  و  دو مجموعۀ جدا از هم باشند، کدام یک از روابط زیر نادرست است؟  21AB

A ∩ ( ∩ B) = ∅A
′( ∪ B) ∩ B = BA

′( ∩ ) = ∅A
′

B
′∩ (A ∪ B) = BA

′

قلم چی- 1399

اگر  مجموعۀ مرجع و  و  باشد، آن گاه حاصل   22

 کدام است؟

U = {1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 10}A = {x ∈ U|x ≥ 8}B = {x ∈ U|x < 4}

(A ∪ B)′

{5, 6}{3, 4, 5, 6}{4, 5, 6, 8}{4, 5, 6}

قلم چی- 1399

اگر مجموعۀ اعداد صحیح، مجموعۀ مرجع باشد و مجموعۀ  نامتناهی، مجموعۀ  متناهی و مجموعۀ  متناهی باشد، کدام یک از گزینه هاي  23
زیر حتماً متناهی است؟

A
′

BC
′

−B
′

A
′∩C

′
B

′( ∩ ∪A
′

C
′)′

B
′

C − B

قلم چی- 1399

دومجموعۀ ناتهی  و  مفروضند. اگر  و همچنین  باشد، الزاماً چند مورد از نتایج زیر درست است؟  24

الف)                ب)                ج)             د) 

صفر

ABx ∈ (A ∪ B)x ∈ (A − B)′

x ∈ Ax ∉ Ax ∈ Bx ∉ B

123

قلم چی- 1399 اگر  باشد، کدام گزینه زیرمجموعه اي از  است؟ ( غیرتهی و  مجموعۀ مرجع است.)  25A ⊆ B ⊆ UA
′

AU

BA ∩ B∩ AB
′(B − A)′

قلم چی- 1399

اگر مجموعۀ اعداد طبیعی، مجموعۀ مرجع و هم چنین  و  باشد، مجموعۀ  شامل  26
چند عدد زوج است؟

A = {x ∈ N|x > 20}B = {7, 8, 9, ⋯ , 15}∩ BA
′

5432
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تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه

قلم چی- 1399 اگر و  باشد، آنگاه کدام گزاره نادرست است؟  27A ⊆ BA ≠ B

⊆B
′

A
′∪ B = UA

′
A ∩ = ∅B

′∩ B = ∅A
′

قلم چی- 1399

،  و  باشد، آن گاه مجموعۀ مقادیر  کدام اگر   28
است؟

A = (−∞, −1) ∪ [0, +∞)B = R − [−1 − m, 1 − m)∩ = [−1, 0)A
′

B
′

m

[0, 1][−1, 0][−1, 1]{−1, 0, 1}

قلم چی- 1399 کدام یک از گزاره هاي زیر همواره صحیح است؟ (مجموعۀ مرجع مجموعۀ اعداد حقیقی است.)  29

بازه اي که فقط یکی از اعداد آن صحیح می باشد، متناهی است. اجتماع هر دو مجموعه اي که متمم یکدیگرند، برابر با مجموعۀ مرجع است.

اشتراك دو مجموعۀ نامتناهی، مجموعه اي متناهی است. مجموعۀ اعداد گویا، زیرمجموعۀ متمم مجموعۀ اعداد طبیعی است.

قلم چی- 1399 فرض کنید  و  باشد، در این صورت مجموعۀ  شامل چند عدد است؟  30A = {1, 5, 6}B ∪ = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}B
′

A
′

1234

قلم چی- 1399 متمم مجموعۀ  کدام است؟  31A ∪ (B − A)

∪A
′

B
′− BA

′−B
′

A
′−A

′
B

′

خارج از کشور- 1387

اگر    باشد، مجموعه    چند عضو دارد؟ (   یعنی اشتراك  تا  و    32

(   یعنی اجتماع  تا 

= {m ∈ Z| − i ≤ m ≤ 8 − i}Ai−∪
i=1

8
Ai ∩

i=1

8
Ai∩

i=1

8
AiA1A8

∪
i=1

8
AiA1A8

13141516

قلم چی- 1399

در یک مدرسه  نفر والیبال،  نفر فقط فوتبال و  نفر در هر دو رشته بازي می کنند، اگر  نفر در هیچ رشته اي بازي می کنند، تعداد کل  33
دانش آموزان این مدرسه کدام است؟

322055

57524742

قلم چی- 1399
اگر  باشد، آن گاه حاصل   کدام است؟  34n(A) = 2n(B) = 4n(A ∩ B)

n(A ∪ B)

5n(A ∩ B)

3142
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قلم چی- 1399

اگر  درصد دانش آموزان یک کلاس عضو تیم فوتبال و   درصد عضو تیم والیبال باشند و  درصد نیز در هیچ کدام از این دو تیم نباشند،  35
چند درصد حداکثر در یکی از این دو تیم حضور دارند؟

605010

30357580

قلم چی- 1399

تعدادي از دانش آموزان یک کلاس  نفري، خود را براي شرکت در المپیادهاي ریاضی و شیمی آماده می کنند. می دانیم  نفر از دانش آموزان  36

این کلاس یا درهر دو المپیاد ثبت نام کرده اند یا در هیچ کدام ثبت نام نکرده اند. اگر  نفر فقط  در المپیاد ریاضی ثبت  نام کرده باشند، چه تعداد از
دانش آموزان این کلاس در المپیاد شیمی ثبت  نام کرده اند؟

از  تا  نفر دقیقاً  نفر از  تا  نفر دقیقاً  نفر

4020

15

5525101025

قلم چی- 1399

اگر   و  باشد حاصل  کدام است؟ (  37
مجموعۀ مرجع است.)

n( ∩ ) = 24 − 2n(A − B) ، n(B − A) = 4 + n(A − B)A
′

B
′

n(U) = 38n(A ∩ B)U

109811

قلم چی- 1399 اگر  ، و  باشد، حاصل   کدام است؟  38n(A) = 8n(C − A) = 10n(B − (A ∪ C)) = 5n(A ∪ B ∪ C)

23152218

قلم چی- 1399

اگر  مجموعۀ مرجع،  ،  و  باشد، آن گاه متمم مجموعۀ  چند  39
عضو دارد؟

Un(U) = 120n(A − B) = 50n(B − A) = 30(A ∪ B) − (A ∩ B)

60504030

قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ شمارنده هاي طبیعی دو عدد  و  را به ترتیب  و  بنامیم، مجموعۀ  چند عضو دارد؟  403256ABA ∪ B

9101214

قلم چی- 1399 اگر مجموعۀ مرجع  و  باشد،   کدام است؟  41

80

Un( ) = 60, n(A) = 20, n(U) = 100B
′

n(A ∩ B) = 15n(A ∪ B)

456075

قلم چی- 1399 اگر ،  و  باشد، در این صورت  کدام است؟  42n(A ∪ B) = 20n(B) = 15n(A ∩ B) = 0٫5n(A)n(A)

8101215

قلم چی- 1399

در یک مدرسه،  نفر فقط در درس ریاضی و  نفر فقط در درس شیمی قبول شده اند و  نفر در هیچ یک از این دو درس قبول نشده اند. اگر  43
تعداد قبولی ها در درس ریاضی نصف تعداد قبولی ها در درس شیمی باشد، تعداد دانش آموزان مدرسه کدام است؟

61815

33457218
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قلم چی- 1399

در یک نظرسنجی که از  نفر انجام شده  نفر علاقه مند به فوتبال و  نفر علاقه مند به والیبال هستند و  نفر به هر دو ورزش علاقه  44

دارند. چند نفر از این  نفر به هیچ کدام از این دو ورزش علاقه ندارند؟

150726443

150

15579399

قلم چی- 1399 اگر  و  باشد، آن گاه  کدام است؟  45n(A ∪ B) = 1٫5n(A) , n(A − B) = 0٫4n(A)n(B) = 33n(B − A)

14151917

قلم چی- 1399 در یک کلاس  نفره،  نفر عضو تیم والیبال و  نفر عضو تیم فوتبال هستند، چند نفر عضو هر دو تیم هستند؟  46

حداکثر  نفر نفر حداقل  نفر  نفر

302017

77717

قلم چی- 1399

اگر  مجموعۀ مرجع،  ،  و  باشد، مقدار  کدام  47
است؟

U = {−8, −7, ⋯ , 0, 1, ⋯ , 9}n(A) = 12A ∪ B = Un(A ∩ B) = 1n( )B
′

1112109

قلم چی- 1399 اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟  48n(B) = x ، n(A) = 2x + 4n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = x + 20n(B − A)

x8x + 124

قلم چی- 1399

از بین  دانش آموز یک مدرسه،  نفر به ورزش والیبال و  نفر به فوتبال علاقه مند هستند. اگر  نفرحداقل به یکی از این دو ورزش  49
علاقه مند باشند، چند نفر فقط به ورزش والیبال علاقه مند هستند؟

14

47241832

172412

قلم چی- 1399

اگر مجموعۀ مرجع، مجموعۀ اعداد اول کوچک تر از و  مجموعۀ دلخواهی باشد، مجموعۀ   50

 چندعضو دارد؟

U = {1, 2, 3, ⋯ , 20}A20B

(A − B ∩ (A ∩ B)′ )′

121379

قلم چی- 1399

اگر و زیر مجموعه هایی ازمجموعۀ مرجع  باشند، به طوري که    51

  باشد،   کدام است؟

ABU

n ((A ∪ B  ) = 20, n(A ∩ B) = 10, n(A) = 30, n(U) = 80)′
n(B ∩ )A

′

20302535

قلم چی- 1399

، هم عضو  و هم عضو  هستند اگر   52   ازاعضاي مجموعۀ مرجع  فقط عضو هستند و  درصد اعضاي مجموعۀ 

باشد، مجموعۀ  چند عضو دارد؟

1
3

UA − B10UABn( ) = 34A
′

A

26165060
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قلم چی- 1399

در یک کلاس  نفره،  نفر از دانش آموزان عضو گروه سرود و  نفر گروه تئاتر هستند و  نفر نیز عضو هیچ یک از این دو گروه نیستند،  53
چه تعداد از دانش آموزان این کلاس فقط عضو یکی از گروه هاي سرود یا تئاتر هستند؟

3018125

15202530

قلم چی- 1399

اگر  مجموعۀ مرجع،  و   باشد، آن گاه  کدام است؟  54Un(A − B) = 20, n( ) = 22, n(U) = 50A
′

n(B) = n(A)
1
2

n(A ∪ B)

32343638

قلم چی- 1399

اگر  و  دو مجموعۀ مجزا،   و    باشد، آن گاه تعداد اعضایی که فقط عضو مجموعۀ  می باشند، چند تا  55
هستند؟

ABn(A ∪ B) = 35n(A − B) = 8B

8132127

قلم چی- 1399 اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟  56n(A) = 302n(A ∩ B) = n(B) = 16n(B ∩ )A′

812515

قلم چی- 1399 اگر  و   باشد و   و   باشد، مقدار  کدام است؟  57A ⊂ UB ⊂ Un[(A ∩ B ] = 11)′n( ) + n( ) = 13A′ B′n((A ∪ B ))′

5624

قلم چی- 1399

اگر  ،  و  باشد، آن گاه تعداد اعضاي مجموعۀ مرجع کدام باشد تا فقط  عضو داشته باشیم که نه  58

؟ عضو  باشد و نه 

n(A) = 25n(B) = 15n(A ∩ B) = 37

AB

42434445

قلم چی- 1399

در میان دانش آموزان یک کلاس،  نفر در هر دو درس ریاضی و شیمی قبول شده اند. اگر تعداد دانش آموزانی که فقط در یکی از دو درس  59

ریاضی یا شیمی قبول شده اند  نفر و تعداد دانش آموزانی که در هیچ کدام از این دو درس قبول نشده اند  نفر باشد، تعداد دانش آموزان این کلاس
کدام است؟

10

2030

45603040

قلم چی- 1399

در یک مدرسه  نفر فوتبال و  نفر والیبال بازي می کنند و  نفر هیچ یک از این دو روش را انجام نمی دهند. اگر این مدرسه  نفر  60
دانش آموز داشته باشد، چند دانش آموز فقط یکی از ورزش هاي فوتبال یا والیبال را انجام می دهند؟

50302090

60704550

قلم چی- 1399

از بین  دانش آموز،  نفر در کلاس طراحی و  نفر در کلاس ورزشی شرکت کرده اند. اگر  نفر حداقل در یکی از دو کلاس شرکت  61
کرده باشند، چند نفر در کلاس طراحی شرکت کرده اند؟

60353146

1115829
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قلم چی- 1399

از بین  دانش آموز یک مدرسه  نفر عضو تیم فوتبال،  نفر عضو تیم والیبال و  نفر عضو حداقل یکی از این دو تیم هستند. تعداد  62
دانش آموزانی که دقیقاً عضو یکی از دو تیم فوتبال یا والیبال هستند کدام است؟

100452555

40601510
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 2

  و  را روي نمودار ون ببینید:   و   هیچ عضو مشترکی ندارند، پس وقتی  را از   کم می کنیم، چیزي از  کم نمی شود و 

 تغییري نمی کند.

A B
A B-

AB-

در نتیجه:                                
از طرفی: 

 3

 4

 متمم

 5

A B A B A B

=

A B )) A B)) A

 مطابق شکل داریم:

 6

 

مطابق نمودار هاي ون زیر، اگر  باشد،   است.  7

∩ ((B ∩ A) ∪ ) = ( ∩ (A ∩ B ) ∩ (B ∩(A ∪ (A ∩ B))′ (B − A)
  

B∩A′

A
′ )′ (A ∪ )A

′

  
M

= ( ∩ ( ∪ )) ∩ = ∩ ( ∪ ) ∩ BA
′

A
′

B
′ (B ∩ M)

  
B

A
′

A
′

B
′

= ∩ (( ∪ ) ∩ B) = ∩ (( ∩ B) ∪ )A
′

A
′

B
′

A
′

A
′ ( ∩ B)B

′

  
∅

= ∩ ( ∩ B) = ∩ B = ∩ B = −A
′

A
′ ( ∩ )A

′
A

′

  

A
′

A
′

A
′

B
′

ABA − BB − AB − AA − BA − B

A − B

(A − B) − (B − A) = A − B

(A ∩ ) − (B − A) = (A − B) − (B − A) = A − BB
′

(A − B ∩ (A ∪ B) ∩ = (A ∩ ∩ (A ∪ B) ∩)′
A

′
B

′)′
A

′

= ( ∪ B) ∩ (A ∪ B) ∩ = ∩ = B ∩ = B − AA
′

A
′ (B ∪ ∅)

  
B

A
′

A
′

= = = ∪ ( = (B ∩ ) ∪ A((B − A − A))′ ′ ((B ∩ ∩ )A
′
)′

A
′

′
((B ∩ )A

′ )′ ′
A

′)′
A

′

= (B ∪ A) ∩ = B ∪ A = A ∪ B( ∪ A)A
′

  
R

B − = B ∩ ( = B ∩ A = A ∩ BA
′

A
′)′

(A ∩ ) ∪ (B ∩ A) = (A ∩ ) ∪ (A ∩ B) = AB
′

B
′

}A ⊆ B ⇒ A − B = ∅ , ∅ ∩ = ∅B′

(B − A) ∩ A = (B ∩ ) ∩ A = ∅A′
⇒ ∅ ∪ ∅ = ∅ ⇒ = U∅

′

A ⊆ B⊆B
′

A
′
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B
A

A

A
B

B

می دانیم: 

 بنابراین:

 8

 از طرفی:

یک عضو دارد. 

 9

A B

=

A BB )) A B ))

A B A B

با توجه به شکل بالا داریم:

  

الف)  : از آن جا که  نامتناهی و  متناهی است، این مجموعه نامتناهی است.  10

ب)  : از آن جا که  متناهی است،   نیز متناهی است. پس   نامتناهی خواهد بود.

، آن گاه   و  که متناهی است. ج)  : هم ممکن است متناهی شود و هم نامتناهی. مثلاً اگر و  

د)  : هم ممکن است متناهی شود و هم نامتناهی. مثلاً اگر و  باشد،  و  که متناهی است.

 11

 مجموعۀ داده شده را به سه قسمت  و  و  تقسیم می کنیم:

داریم:

 

  در نتیجه عبارت  برابر است با: 

  عبارت  برابر است با: 

 

با توجه به ویژگی هاي مجموعه ها می دانیم:  12

  بنابراین:

N ⊆ W ⊆ Z ⊆ Q

⊆ ⊆ ⊆Q
′

Z
′

W
′

N
′

A = {2, 4, 6, ⋯} ⇒ = {1, 3, 5, 7, ⋯}A
′

B = {1, 2}

A ∪ ( = ∩ ( = ∩ B = {1} ⇒B
′)′

A
′

B
′)′

A
′

n( ) = n(A ∩ ) + n( ∩ )B
′

B
′

A
′

B
′ ⇒ 60 = 20 + n( ∩ )A

′
B

′ ⇒ n( ∩ ) = 40A
′

B
′

A − BAB

(A ∩ B)′
BA ∩ B(A ∩ B)′

∪ BA
′

U = A = {1, 2, 3, ⋯}B = {1, 2}= ∅A
′∪ B = {1, 2}A

′

− AB
′

U = A = {1, 2, 3, ⋯}B = {1, 2, 3}= {4, 5, 6, ⋯}B
′− A = ∅B

′

(1)(2)(3)

∩ [ ] ∩ [ ]C
′

 

(1)

∩ ∩B
′

C
′

A
′

  

(2)

(A − B) − A
  

(3)

A ⊂ B ⇒ ⊂ ⇒ ( ∩ ) =B
′

A
′

B
′

A
′

B
′

B ⊂ C ⇒ ⊂ ⇒ ( ∩ ) =C
′

B
′

C
′

B
′

C
′

(2)

( ∩ ∩ ) =B
′

C
′

A
′

C
′

(3)

A ⊂ B ⇒ A − B = ∅ → [(A − B) − A] = ∅ − A = ∅

(1) ∩ (2) ∩ (3) = ∩ ∩ ∅ = ∅ = UC
′

C
′ −→

متمم
∅

′

{ ⇒ [A ∩ (B ∪ C)] ⊆ [(B − C) ∪ A]
[A ∩ (B ∪ C)] ⊆ A

A ⊆ [(B − C) ∪ A]

(1)

(2)

10
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A B
U

 

 
 

  

 

متناهی  (الف

نامتناهی   (ب

متناهی یا نامتناهی  (پ

متناهی یا نامتناهی  (ت
   پس فقط یکی از مجموعه هاي داده شده قطعاً نامتناهی است.

با استفاده از نمودار ون داریم:   14

 

A B

 

A B

 

A B

 15

  

  

10 2
9

1
3

A
B

 16

 17

A B

 با توجه به نمودار ون رسم شده  و  و و  و   صحیح می باشند اما رابطۀ  

 نادرست است و شکل درست این رابطه به صورت  است.
 18

اگر  نامتناهی و  یک مجموعۀ نامتناهی باشد در این صورت  می تواند متناهی یا نامتناهی باشد. براي مثال:

[A ∩ (B ∪ C)] − [(B − C) ∪ A] = ∅ U−→
متمم

A ⊆ B ⇒ {A ∩ B = A

A ∪ B = B

{
A ⊆ B

A نامتناھی
⇒ B نامتناھی

A − B = A − (A ∩ B) = A − A = ∅ :

A ⊆ B ⇒ A ∪ B = B :

B ∩ = B − A :A
′

(A ∪ B = (B = :)′ )′
B

′

− →−−
∩BA

′

− →−−−−
A∪(A∩B)

− →−−−−−−−−
(A∪( ∩B))∩A

′
A

′

= B − A

≤ 5x − 1 ≤ 2x
x

2
x ≤ 10x − 2 ≤ 4x−→

×2
⇒ { 10x − 2 ≥ x

10x − 2 ≤ 4x

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

9x ≥ 2 ⇒ x ≥
2
9

6x ≤ 2 ⇒ x ≤
1
3

≤ x ≤− →−−
اشتراک 2

9
1
3

⇒ A = [ , ]
2
9

1
3

⇒ (A ∪ B = (0, ) ∪ ( , 1))′ 2
9

1
3

} ⇒ B ∩ = ∅
B ∪ (B ∩ A) = B

(B − A) ∪ B = B ⇒ ((B − A) ∪ B =)′ B′ B
′

A ∪ = UA
′

B ∩ = ∅B
′(A ∩ B = ∪)′

A
′

B
′

A − (A ∩ B) = A − BU − (A ∪ B) = (A ∪ B)′

A ∪ = A − BB
′

A ∩ = A − BB
′

UAA
′

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

U = R

A = Q ⇒

= ⇒ ′Aنامتناھی Q
′

11
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 یا

  و در صورتی که  متناهی باشد،  همواره متناهی خواهد بود.

متمم  را با توجه به هر کدام از گزینه ها تعیین می کنیم:  19

نامتناهی: مجموعۀ اعداد گویاي غیرطبیعی  : گزینه 

نامتناهی: مجموعه اعداد صحیح منفی و صفر  : گزینه 

متناهی  : گزینه 

نامتناهی: مجموعه اعداد حقیقی غیرطبیعی  : گزینه 

 20

   
 طبق نتیجۀ کتاب درسی داریم:

 عضو دارد . 

 21
با توجه به نمودار ون داریم:

  

A B

 

 

 

A B

با توجه به تعریف دو مجموعۀ  و  داریم:  22

 23

متناهی یا نامتناهی:  نامتناهی: 

نامتناهی:  متناهی: 

نامتناهی:  متناهی: 

بررسی گزینه ها:

»: تفاضل دو مجموعۀ نامتناهی ممکن است متناهی یا نامتناهی باشد. گزینۀ «

»: اشتراك یک مجموعۀ متناهی با یک مجموعۀ نامتناهی حتماً متناهی است. گزینۀ «

:« گزینۀ «

 

نامتناهی 

»: تفاضل یک مجموعۀ متناهی از یک مجموعۀ نامتناهی، نامتناهی است. گزینۀ «

 24

 به نمودارهاي ون زیر دقت کنید:

{
A = R − {1} ⇒

= {1} ⇒ ′Aمتناھی

BB − A

N

«1» = Q − N ⇒N
′

«2» = Z − N ⇒N
′

«3» = (W ∩ Q) − N = W − N = {0}N
′

«4» = R − N ⇒N
′

= {0, 5, 7, 8, 9} و  B = {6, 7, 8, ⋯} = {0, 1, 2, 3, 4, 5}A
′ − →−−

U=W

B
′

(A ∪ B = ∩ = {0, 5} ⇒)′
A

′
B

′ 2

B و A ⇒ A ∩ B = ∅,B دو مجموعۀ جدا از ھم⊇ A
′ ⇒ ∩ B = BA

′

«1» : A ∩ ( ∩ B) = A ∩ B = گزینۀ∅ A
′

«2» : ( ∪ B) ∩ B = Bگزینۀ A
′

«3» : ∩ ≠ ∅ گزینۀ→ A
′

B
′

«4» : ∩ (A ∪ B) = Bگزینۀ A
′

AB

{ ⇒ A ∪ B = {1, 2, 8, 9, 10} ⇒ (A ∪ B = {4, 5, 6}
A = {8, 9, 10}

B = {1, 2}
)′

→ AA
′

→ B
′

B

→ CC
′

1

2

3

( ∩ ∪ = (A ∪ C) ∪A
′

C
′)′

B
′

B
′

∪ →(A ∪ C)
  

نامتناھی

B
′

4

(A − B = (A ∩ = ∪ B)′
B

′)′
A

′
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A B

U

A B

U

x (A B ( x (A B (

اشتراك دو نمودار ون فوق، نمودار ون زیر است:

A B

U

با توجه به نمودار فوق، فقط مورد «ج» را می توان به طور قطع نتیجه گرفت.

ابتدا توجه کنید که:  25

 

 

 نمودار ون متناظر با مجموعه هاي  و  را رسم می کنیم.

A

U

B

با توجه به نمودار ون فوق،  زیرمجموعه اي از مجموعه هاي  ،  و  است و بنابراین این مجموعه ها زیرمجموعه اي از  نیستند.

ازآن جایی  است و  نیز زیرمجموعه اي از تمام مجموعه ها است. پس  زیرمجموعه اي از  است.

 26

  

 

   پس  شامل  عدد زوج است.

» نادرست است، زیرا: گزینۀ «  27

 
B

A

U

A B

 

B

A

U
A

B

:

:

(B − A = (B ∩ = ∪ A)′
A

′)′
B

′

∩ A = A ∩ = A − B A − B = ∅B
′

B
′ − →−−

A⊆B

A ∩ B A= ===
A⊆B

AB

ABA ∩ B(B − A)′
A

′

A ∩ = ∅B
′

∅∩ AB
′

A
′

U = N = {1, 2, 3, ⋯} , A = {21, 22, 23, ⋯} ⇒ = U − A = {1, 2, 3, ⋯ , 20}A
′

∩ B = {1, 2, 3, ⋯ , 20} ∩ {7, 8, 9, ⋯ , 15}A
′

⇒ ∩ B = {7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15}A
′

∩ BA
′4

4

A ⊆ B ⇒ ∩ B ≠ ∅A
′

«1» گزینۀ : A ⊆ B ⇒ ⊆B
′

A
′
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B

A

U
A B

 

U
B

A

ابتدا به کمک نمایش هندسی مجموعه هاي  و  ، متمم این دو مجموعه را به دست می آوریم:   28

0 01_ 1_

A A = [ 1 , 0 )_

         

            

1_ m 1 m 1_ m 1 m

B B = [ 1 m ,1 m)

_ _ _ _

__ _
  

از آن جایی که  ، بازة  زیر مجموعۀ بازة  است، یعنی:

1_ m 1 1 m0_ _ _

  

بررسی عبارت ها:  29

»: درست است. متمم مجموعۀ  شامل عضوهایی از مجموعۀ مرجع است که در مجموعۀ  قرار ندارند. بنابراین اجتماع مجموعۀ  با متمم خود، شامل تمام عضوهاي مجموعۀ مرجع گزینۀ «
است.

»: نادرست است. براي مثال بازه  فقط شامل عدد صحیح صفر است ولی بی شمار عدد حقیقی را شامل می شود و در نتیجه نامتناهی است. گزینۀ «

»: نادرست است. مجموعۀ اعداد گویا شامل اعداد طبیعی نیز می شود ولی متمم مجموعۀ اعداد طبیعی دیگر شامل اعداد طبیعی نخواهد بود. بنابراین مجموعۀ اعداد گویا، زیرمجموعۀ متمم گزینۀ «
اعداد طبیعی نیست.

»: نادرست است. براي مثال اشتراك دو مجموعۀ نامتناهی اعداد صحیح و طبیعی مجموعۀ اعداد طبیعی است که نامتناهی است. گزینۀ «

از آنجا که  برابر با مجموعۀ مرجع  است نتیجه می گیریم که  است. بنابراین چون  است، پس   30

 است.
با توجه به نمودار ون و خواص مجموعه ها داریم:  31

A B

AB

U

-

 در نتیجه متمم  برابر است با:

   

توجه کنید که رابطۀ  بنابر کتاب درسی است و رابطۀ  با استفاده از نمودار ون قابل بررسی و استنباط است.

«2» گزینۀ : A ⊆ B ⇒ ∪ B = UA
′

«3» گزینۀ : A ⊆ B ⇒ A ∩ = ∅B
′

AB

∩ = [−1, 0)A
′

B
′

A
′

B
′

{−1 − m ≤ −1
1 − m ≥ 0

⇒ { 0 ≤ m

m ≤ 1
0 ≤ m ≤ 1− →−−

اشتراک

1AAA

2(−1, 1)

3

4

B ∪ B
′(U)U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}A = {1, 5, 6}

= {2, 3, 4, 7}A
′

A ∪ (B − A) = A ∪ B

A ∪ (B − A)

(A ∪ B)′ = ∩ = − BA
′

B
′

A
′

(A ∪ B = ∩)′
A

′
B

′∩ = − BA
′

B
′

A
′
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 32

.

.

 33

والیبالی ها  

فوتبالی ها  

هر دو رشته  

هیچ رشته 
  تعداد دانش آموزانی که در رشته هاي فوتبال یا والیبال بازي می کنند، برابر است با:

تعداد کل دانش آموزان

34  

 

 35

اگر  مجموعۀ دانش آموزان عضو تیم فوتبال و  مجموعۀ دانش آموزان عضو تیم والیبال باشند، داریم: (اعداد بر حسب درصد هستند.)

40 20 30

BA

10

U

 

  

 از کل  اعضا، آن هایی را که در هر دو مجموعۀ  و  هستند کم می کنیم: 

فضاي کلاس را مطابق نمودار ون زیر به 4 قسمت تقسیم می کنیم:                36

 تعداد دانش آموزان مشترك در دو المپیاد: 

تعداد دانش آموزان فقط المپیاد ریاضی: 

تعداد دانش آموزان غیرالمپیادي: 

تعداد دانش آموزان فقط المپیاد شیمی: 

d

a bc

چون  نفر یا در هر دو المپیاد ثبت نام کرده اند یا در هیچ کدام ثبت نام نکرده اند: پس:

= {m ∈ Z| − 1 ≤ m ≤ 7} = {−1, 0, ⋯ , 7}A1

= {m ∈ Z| − 2 ≤ m ≤ 6} = {−2, −1, ⋯ , 6}A2

= {−8, −7, ⋯ , 0}A8

= 14
= {−8, −7, −6, ⋯ , 5, 6, 7} ⇒ = 16∪

i=1

8
Ai تعداد اعضا

= {−1, 0} ⇒ = 2∩
i=1

8
Ai تعداد اعضا

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
−→−
(−)

تعداد اعضای باقی مانده 

: A ⇒ n(A) = 32

: B ⇒ n(B) = 20 + 5 = 25

: A ∩ B ⇒ n(A ∩ B) = 5

: ∩ ⇒ n( ∩ ) = 5A
′

B
′

A
′

B
′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 32 + 25 − 5 = 52

= n(A ∪ B) + n( ∩ ) = 52 + 5 = 57A
′

B
′

n(A ∩ B) = x ⇒ n(A) = 4x,n(B) = 2x

⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 5x

⇒ = = 1
n(A ∪ B)

5n(A ∩ B)

5x
5x

AB

n(A ∪ B) = n(U) − n((A ∪ B ) = 100 − 10 = 90)′

n(A) = 60
n(B) = 50
n(A ∪ B) = 90

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
⇒ n(A ∩ B) = n(A) + n(B) − n(A ∪ B) ⇒ n(A ∩ B) = 60 + 50 − 90 = 20

AB

n(U) − n(A ∩ B) = 100 − 20 = 80

c

a

d

b

20
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 نفر فقط در المپیاد ریاضی ثبت نام کرده اند، پس:

 دقت کنید که  نفر از دانش آموزان فقط در المپیاد شیمی ثبت نام کرده اند و به این تعداد باید دانش آموزان مشترك بین المپیاد ریاضی و شیمی نیز اضافه شود:

 چون  پس   در نتیجه :

طبق نتیجۀ کتاب درسی داریم:  37

 

 را می توان به صورت نوشت:

اگر  را برابر  فرض کنیم،  و  می شود. با فرض  داریم:

BA

24

U

x y +4 x

_2x
 

با توجه به اطلاعات صورت سؤال، نمودار ون زیر را می توان رسم کرد:  38

10

8

C

A B

5

در نتیجه:

 39

فرض کنیم  باشد، طبق نمودار ون زیر داریم:

BA U

A B_ AB _

c + d = 20 ⇒ a + b + = 40 ⇒ a + b = 20c + d
  

20

15

a = 15 ⇒ b = 5

5

b + c = 5 + c

c + b = 200 ≤ c ≤ 20

5 ≤ 5 + c ≤ 25

n( ∩ ) = n((A ∪ B )A′ B′ )′

n(A ∪ B) + n((A ∪ B ) = n(U))′

n(A ∪ B)n(A − B) + n(A ∩ B) + n(B − A)

n(A − B) + n(A ∩ B) + n(B − A) + n((A ∪ B ) = n(U))′

n(A − B)xn(B − A) = 4 + xn((A ∪ B ) = 24 − 2x)′n(A ∩ B) = y

x + y + 4 + x + 24 − 2x = 38

⇒ 28 + y = 38

⇒ y = 10

⇒ n(A ∩ B) = 10

n(A ∪ B ∪ C) = 8 + 5 + 10 = 23

(A ∪ B) − (A ∩ B) = X

(A ∪ B) − (A ∩ B) = (A − B) ∪ (B − A) = X

= U − X ⇒ n( ) = n(U) − (n(A − B) + n(B − A) − n((A − B) ∩ (B − A)))X ′ X ′

n( ) = 120 − (30 + 50) = 120 − 80 = 40− →−−−−−−−−−−−
n((A−B)∩(B−A))=0

X ′

16

س 2 شاکریان
صل 1 در

دهم ف
مهدي شاکریان



/

توجه کنید که   و   دو مجموعۀ مجزا هستند پس اشتراك شان عضوي ندارد.

 40
  

 

 

 41

 

 

 42

 

   

اگر مجموعۀ قبولی ها در درس ریاضی و شیمی را به ترتیب با  و  نشان دهیم، داریم:  43

 

   همچنین  است، پس:

  

  

   

 44

  افراد علاقه مند به فوتبال

  افراد علاقه مند به والیبال

  افراد علاقه مند به هر دو ورزش

  افرادي که به ورزش فوتبال یا والیبال علاقه ندارند.

  

 45

با توجه به شکل زیر داریم: 

A B

A B_

 

مجموعۀ اعضاي تیم فوتبال را با  و مجموعۀ اعضاي تیم والیبال را با  نشان می دهیم، تعداد افرادي که نه والیبال و نه فوتبال بازي می کنند را  و تعداد افرادي  46

که هر دو رشته را بازي می کنند  در نظر می گیریم، با رسم نمودار ون داریم:

A − BB − A

A = {1, 2, 4, 8, 16, 32}

B = {1, 2, 4, 7, 8, 14, 28, 56}

A ∪ B = {1, 2, 4, 7, 8, 14, 16, 28, 32, 56} ⇒10 عضو

n(B) = n(U) − n( ) = 100 − 60 = 40B′

⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 20 + 40 − 15 = 45

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

20 = n(A) + 15 − 0٫5n(A) ⇒ 20 − 15 = n(A) − n(A)
1
2

⇒ 5 = n(A)
1
2

⇒ n(A) = 10

AB

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 6 (1)− →−−−−−−
فقط درس ریاضی

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 18 (2)− →−−−−−
فقط درس شیمی

2n(A) = n(B)

⇒ {n(A) − n(A ∩ B) = 6
n(B) − n(A ∩ B) = 18

− →−−−−−−
2n(A)=n(B)

{n(A) − n(A ∩ B) = 6 − →−−
×(−2)

2n(A) − n(A ∩ B) = 18

⇒ {−2n(A) + 2n(A ∩ B) = −12
2n(A) − n(A ∩ B) = 18

⇒ n(A ∩ B) = 6 ⇒ {n(A) = 12
n(B) = 24

− →−−−−−−−−−−−−−−
در ھیچ  یک از دو درس قبول نشده اند.

n((A ∪ B ) = n(U) − n(A ∪ B) = n(U) − n(A) − n(B) + n(A ∩ B))′ ⇒ 15 = n(U) − 12 − 24 + 6 ⇒ n(U) = 45

: A ⇒ n(A) = 72

: B ⇒ n(B) = 64

: A ∩ B ⇒ n(A ∩ B) = 43

: (A ∪ B)′

n((A ∪ B ))′ = n(U) − n(A ∪ B) = n(U) − n(A) − n(B) + n(A ∩ B) = 150 − 72 − 64 + 43 = 57

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)

n(A) − n(A ∩ B) = 0٫4(A)⇒ n(A ∩ B) = 0٫6n(A)

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 1٫5n(A)

⇒ n(A) + 33 − 0٫6n(A) = 1٫5n(A)

⇒ 1٫1n(A) = 33⇒ n(A) = 30⇒ n(A ∩ B) = 18

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 33 − 18 = 15

ABy

x
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x17_ x20_x

y

A B

کل افراد   

 اگر   باشد، یعنی هیچکس نباشد که نه عضو تیم والیبال و نه عضو فوتبال. در این حالت  می شود، پس  حداقل برابر  می باشد، یعنی حداقل  نفر در هر دو تیم عضو هستند.

 47

 

   

 48

 

 

 

  

  در نتیجه: 

اگر علاقه مندي به ورزش والیبال را با  و علاقه مندي به فوتبال را با  نمایش دهیم، داریم:  49

 
تعداد افرادي که فقط به ورزش والیبال علاقه مند هستند، برابر است با:

 50

  

A B A B A B

=

A B A B A

UUU

    

 

 

 

 51

 

= 30 = y + (17 − x) + x + (20 − x) ⇒ 30 = y + 37 − x ⇒ x = y + 7

y = 0x = 7x77

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

n(A ∪ B) = n(U) = 9 − (−8) + 1 = 18
n(A) = 12
n(A ∩ B) = 1

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 18 = 12 + n(B) − 1 ⇒ n(B) = 7

n( ) = n(U) − n(B) = 18 − 7 = 11B′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

⇒ n(A ∪ B) + n(A ∩ B) = n(A) + n(B)

⇒ {
n(A ∪ B) + n(A ∩ B) = 3x + 4
n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = x + 20

2n(A ∩ B) = 2x − 16− →−−−−−−−−
ھم کم کنیم.

دو طرف تساوی را از
⇒ n(A ∩ B) = x − 8

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = x − x + 8 = 8

AB

n(A ∪ B) = 32 ⇒ n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 32 ⇒ 24 + 18 − n(A ∩ B) = 32⇒ n(A ∩ B) = 10

n(A) − n(A ∩ B) = 24 − 10 = 14

A − B = A ∩ B′ ⇒ (A − B = (A ∩ = ( ∪ B))′ B′)′ A′

(A ∩ B = ( ∪ ))′ A′ B′

⇒ عبارت = ( ∪ B) ∩ ( ∪ ) = ∪ (B ∩ )A′ A′ B′ A′ B′

= ∪ ∅ =A′ A′

A = {2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19}

⇒ n(A) = 8

⇒ n( ) = 20 − 8 = 12A′

n(A ∪ B) = n(U) − n ((A ∪ B  ) = 80 − 20 = 60)′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 60 = 30 + n(B) = 40
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  با توجه به شکل زیر همان  است، بنابراین:

AB

    

 52

 

 

 

 

 53

اگر  و  را به ترتیب مجموعۀ دانش آموزانی بنامیم که عضو گروه سرود و تئاتر هستند، هدف از سؤال، به دست آوردن تعداد اعضاي مجموعۀ  است.

   

 

  

 54

 

 

  

 55

 مجزا هستند

 

 

 مجموعۀ اعضایی که فقط عضو  هستند، همان  است:

 56

22 8 8

BA

n(A (= 30

n ( B (=16  

 

   طبق نتیجۀ کتاب درسی داریم:

57  

   

B ∩ A
′

B − A

n(B ∩ ) = n(B) − n(A ∩ B) = 40 − 10 = 30A
′

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = n(U)
1
3

n(A ∩ B) = n(U)
1

10

⇒ n(A) = n(U) + n(U) = n(U)
1
3

1
10

13
30

⇒ n( ) = n(U) = 34 ⇒ n(u) = 60A
′ 17

30

⇒ n(A) = n(U) = × 60 = 26
13
20

13
30

AB(A ∪ B) − (A ∩ B)

n ((A ∪ B  ) = n(U) − n(A ∪ B))′ ⇒ 5 = 30 − n(A ∪ B) ⇒ n(A ∪ B) = 25

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

⇒ 25 = 18 + 12 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 5

n[(A ∪ B) − (A ∩ B)] = n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = 25 − 5 = 20

{ ⇒ n(A) = 50 − 22 = 28
n(U) = 50
n( ) = 22A′

n(B) = n(A) ⇒ n(B) = = 14
1
2

28
2

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) ⇒ 20 = 28 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 8

⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 28 + 14 − 8 = 34

B A ⇒ A ∩ B = و∅

n(A ∩ B) = 0 ⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) = 35 (1)

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 8 ⇒ n(A) = 8 n(B) = 35 − 8 = 27−→
(1)

BB − A

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = n(B) = 27

2n(A ∩ B) = 16 ⇒ n(A ∩ B) = 8

n(B ∩ ) = n(B − A) = 8A
′

n[(A ∩ B ])′ = 11 ⇒ n(U) − n(A ∩ B) = 11 ⇒ n(A ∩ B) = n(U) − 11
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«نه عضو  باشد نه عضو  » یعنی:  که همان  است.  58

 

  

در این کلاس، اگر  مجموعۀ دانش آموزانی باشد که در درس ریاضی قبول شده اند و  مجموعۀ دانش آموزانی باشد که در درس شیمی قبول شده اند، داریم:  59

 

  فقط در یکی از دو درس قبول شده اند.

  

 

  در هیچ کدام از دو درس قبول نشده اند.

  تعداد دانش آموزان کلاس

60  : فوتبال و 

 : والیبال و 

 

  

 

  

 

 

61  

  

 62

   

n( ) + n( ) = 13A
′

B
′

n(U) − n(A) + n(U) − n(B) = 13− →−−−−−−−−−
n( )=n(U)−n(B)B

′

n( )=n(U)−n(A)A
′

⇒ −n(A) − n(B) = 13 − 2n(U)

n((A ∪ B ))′ = n(U) − n(A ∪ B) = n(U) + = 2−n(B) − n(A)
  

13−2n(U)

n(A ∩ B)
  

n(U)−11

AB∩A
′

B
′(A ∪ B)′

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 25 + 15 − 3 = 37

n((A ∪ B ) = n(U) − n(A ∪ B))′ ⇒ 7 = n(U) − 37 ⇒ n(U) = 44

AB

n(A ∩ B) = 10

: n(A) + n(B) − 2n(A ∩ B) = 20

n(A) + n(B) − 2 × 10 = 20 ⇒ n(A) + n(B) = 40

⇒ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 40 − 10 = 30

: n( ∩ ) = n((A ∪ B ) = n((A ∪ B ) = 30A
′

B
′ )′ )′

: n(U) = n(A ∪ B) + n((A ∪ ))B
′ ⇒ n(U) = 30 + 30 = 60

An(A) = 50

Bn(B) = 30

{
n((A ∪ B ) = 30)′

n(U) = 90
⇒ n(A ∪ B) = n(U) − n((A ∪ B ))′ = 90 − 20 = 70

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B)

⇒ 70 = 50 + 30 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 10

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 50 − 10 = 40

n(B − A) = n(B) − n(A ∩ B) = 30 − 10 = 20

⇒ n(A − B) + n(B − A) = 20 + 40 = 60

: Aشرکت کنندگان در کلاس طراحی

: Bشرکت کنندگان در کلاس ورزشی

n(A) = 35 , n(B) = 31

n(A ∪ B) = 46 , n(U) = 60

n(A ∪ B)= n(A) + n(B)−n(A ∩ B)⇒ 46 = 35 + 31−n(A ∩ B)⇒ n(A ∩ B) = 20

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = 35 − 20 = 15

n(A) = تعداد اعضای تیم فوتبال45
n(B) = تعداد اعضای تیم والیبال25

n(A ∪ B) = تعداد افرادی کھ حداقل عضو یکی از دو تیم ھستند55

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) ⇒ 55 = 45 + 25 − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = 15 ⇒ تعداد افرادی کھ عضو ھر دو تیمند
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 : تعداد دانش آموزان دقیقاً عضو یک تیم− تعداد دانش آموزان عضو تیم فوتبال یا والیبال تعداد دانش آموزان عضو ھر دو تیم = 55 − 15 = 40
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